

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

ЗАДЕРЖАН ПРАВОЗАЩИТНИК

Двадцать девятого апреля 2024 года власти Азербайджана задержали известного правозащитника и климатического активиста Анара Мамедли. Он был арестован по сфабрикованным обвинениям на фоне продолжающихся репрессий против активистов гражданского общества. Тридцатого апреля 2024 года Анара Мамедли поместили под стражу по обвинению в незаконном ввозе в страну иностранной валюты, совершённом по предварительному сговору группой лиц. В случае, если его признают виновным, ему грозит до восьми лет лишения свободы. Предъявленные ему обвинения являются сфабрированными, а судебное преследование в его отношении очевидным образом организовано в отместку за его критику действий властей и активную правозащитную деятельность.

ВКЛЮЧАЙСЯ: НАПИШИ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ВОЗЬМИ ЗА ОБРАЗЕЦ ПИСЬМО НИЖЕ

Президенту Азербайджана
Ильхаму Алиеву
Администрация Президента Азербайджана
ул. Истиглалият, 19
Баку AZ1066, Азербайджан
Эл. адрес: office@pa.gov.az

Уважаемый господин Президент,

Я пишу Вам, чтобы потребовать немедленно и без каких-либо дополнительных условий освободить правозащитника **Анара Мамедли**, который содержится в Бакинском СИЗО №1 по сфабрикованному обвинению в «контрабанде по предварительному сговору группой лиц» в соответствии со статьёй 206.3.2 Уголовного кодекса Азербайджанской Республики. В случае, если его признают виновным, ему может грозить до восьми лет лишения свободы.

После задержания Анара Мамедли 29 апреля 2024 года сотрудники правоохранительных органов одновременно провели обыск в его доме и в доме его родителей, изъяв документы, ноутбуки и карты флэш-памяти. Родственники полагают, что в ходе обысков сотрудники правоохранительных органов могли подбросить неустановленные суммы денег.

Анар Мамедли — известный правозащитник, руководитель Центра мониторинга выборов и исследований демократии и соучредитель Инициативы «Климат справедливости» в Азербайджане. Он последовательно критиковал действия властей Азербайджана, активно защищал права человека и добивался справедливости в области защиты окружающей среды в преддверии климатического саммита COP29.

Арест Анара Мамедли укладывается в общую картину злоупотребления системой уголовного правосудия с целью заставить замолчать критиков правительства, что включает в себя незаконные обыски, отказ в доступе к адвокатам, пытки и другие виды жестокого обращения в местах содержания под стражей, а также произвольные задержания, санкционированные подконтрольными исполнительной власти судами.

Я призываю Вас:

- **Незамедлительно принять меры для безоговорочного освобождения Анара Мамедли, а также положить конец злоупотреблению системой уголовного правосудия с целью организации судебных преследований в отношении Анара Мамедли и других критиков действий властей в Азербайджане.**
- **Прекратить постоянные попытки подавления инакомыслия и обеспечить соблюдение Азербайджаном своих международных обязательств в области прав человека.**

С уважением,

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Анар Мамедли - известный правозащитник, руководитель Центра мониторинга выборов и исследований демократии. Он является соучредителем Инициативы «Климат справедливости», недавно созданной группы, занимающейся развитием пространства для гражданского общества и добывающейся справедливости в области защиты окружающей среды в преддверии проведения в Баку 29-й Конференции Организации Объединённых Наций по изменению климата (COP29), которая состоится в столице Азербайджана в ноябре 2024 года. Анар Мамедли был одним из первых активистов в Азербайджане, которые связали необходимость соблюдения прав человека и обеспечения климатической справедливости; он активно участвовал в международной правозащитной деятельности под эгидой Совета ООН по правам человека и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Двадцать девятого апреля 2024 года Анар Мамедли был задержан неизвестными в масках и увезён на чёрном автомобиле, когда шёл в детский сад, чтобы забрать ребёнка. По словам членов семьи, полиция обыскала дом Анара Мамедли и, как утверждается, подбросила деньги. В МВД подтвердили его задержание, а его сестра сообщила, что ему официально предъявлено обвинение в «контрабанде по предварительному сговору группой лиц» в соответствии со статьёй 206.3.2 УК Азербайджанской Республики. Сообщается, что ему было отказано в доступе к адвокату в течение первой ночи в изоляторе временного содержания в Баку. Тридцатого апреля 2024 года Хатаинский районный суд Баку постановил поместить его под стражу до конца августа 2024 года. Шестого мая Бакинский апелляционный суд рассмотрел и отклонил апелляционную жалобу в связи с арестом Анара Мамедли.

В 2014 году Анар Мамедли был признан Amnesty International узником совести после того, как он был осуждён на пять с половиной лет тюремного заключения по сфабрикованным обвинениям в уклонении от уплаты налогов, незаконном предпринимательстве и злоупотреблении служебным положением. Находясь в тюрьме, он получил Премию Вацлава Гавела в области прав человека от Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) за выдающийся вклад в развитие гражданского общества и защиту прав человека.

Европейский суд по правам человека постановил, что задержание Анара Мамедли в 2013 году явилось нарушением статей 5 и 1 (право на свободу и личную неприкосновенность); 5 и 4 (право на безотлагательное рассмотрение судом правомерности его заключения под стражу); 18 (пределы использования ограничений в отношении прав). Власти Азербайджана не выполнили это решение Европейского суда по правам человека.

Анар Мамедли был помилован в 2016 году, но с тех пор неоднократно подвергался нападкам со стороны властей и проправительственных СМИ, которые усилились в преддверии COP29.

Нынешнее задержание Анара Мамедли укладывается в общую картину злоупотребления системой уголовного правосудия с целью заставить замолчать критиков правительства, включая правозащитников и журналистов в Азербайджане. С ноября прошлого года по аналогичным обвинениям в контрабанде иностранной валюты были арестованы по меньшей мере 11 журналистов. В их число входят Имран Алиев, журналист, основатель онлайн-платформы Meclis.info; а также шестеро журналистов расследовательского новостного онлайн-издания AbzasMedia: директор AbzasMedia **Ульви Гасанлы**, его заместитель **Мухаммад Кекалов**, главный редактор **Севиндж Вагифызы**, штатные журналисты **Эльнара Гасимова**, **Наргиз Абсаламова** и журналист-расследователь **Хафиз Бабалы**; аналогичные обвинения предъявлены

Первая АСП: 42/24 Индекс: EUR 55/8053/2024 Азербайджан

Дата: 16 мая 2024

также журналистам новостного онлайн-телеканала «Канал 13» **Азизу Оруджеву** и **Шамо Эминову**, основателю независимого новостного издания Toplum TV **Алескеру Мамедли** и журналисту того же издания **Мушвигу Джаббару**.

ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫЙ ЯЗЫК: азербайджанский, английский, русский

Вы также можете написать на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ПРИМИТЕ УЧАСТИЕ В АКЦИИ КАК МОЖНО СКОРЕЕ, НО НЕ ПОЗДНЕЕ: 10 июля 2024

Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить обращение после указанного крайнего срока.

ИМЯ И МЕСТОИМЕНИЕ: Анар Мамедли (он/его)